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3.3 
Rectificación de onda completa

3.3.1 Objetivos 

· Reconocer la forma de la tensión resultante de un rectificador de onda completa alimentado con una señal senoidal. 

· Comprender la operación de un circuito rectificador con puente de diodos (puente rectificador) como rectificador de onda completa y sus ventajas en relación a la rectificación de onda media. 

· Comprender el efecto producido por un capacitor de filtro sobre la forma de onda rectificada y su valor medio. 

· Reconocer la forma de los dos diodos de un rectificador de onda completa. 

3.3.2 Conocimiento Previo

· Rectificación de onda media 

3.3.3 Nivel de Conocimiento

Antes de realizar este ejercicio debería:

· Conocer la forma de operar de los transformadores.

· Conocer la forma de operación de los circuitos en CA en serie y paralelos.

· Conocer el manejo de un osciloscopio. 

· 1 Osciloscopio 

3.3.4 Equipamiento Necesario 

1 Módulo 12-200-B de Electricidad y Electrónica Básica

1 Fuente de Alimentación en CA; 12 V RMS; 50 o 60 Hz. (separada de otras Fuentes).  Feedback Teknikit Console 92-300.

1 Multímetro

O Se puede utilizar el Feedback Virtual Instrumentación en lugar del multímetro

3.3.5 Teoría 

Al finalizar el tema de la Rectificación de onda media se analizaron algunas maneras de reducir el rizado o la variación de la tensión en una tensión directa rectificada. Una de estos métodos es utilizar cada semiciclo de tensión de entrada en lugar de otro semiciclo. 

El circuito que permite el uso de este método es el de la Fig. 1 y recibe el nombre de  circuito rectificador con puente de diodos. 
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Fig. 1 Rectificador con Puente de diodos

Durante el semiciclo positivo de la fuente, 'A' es más positiva que 'B', por lo tanto, los diodos D1 y D2 conducen mientras que los diodos D3 y D4 están polarizados inversamente. La dirección en que circula la corriente se ve en la Fig. 2. 
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Fig. 2 Semiciclo Positivo           Fig. 3 Semiciclo Negativo

Durante el semiciclo negativo la corriente circula en la dirección que se muestra en la Fig. 3.  En cada caso, durante la carga la corriente circula en la misma dirección. 

En la Fig. 4a se ve un rectificador con Puente de diodos típico. 

Observe que, en su equipo, este componente es pequeño como un cubo, como se ve en la Fig. 4a, o también puede tener una forma cilíndrica. En la Fig.  4b se ve el símbolo del componente en el circuito y cómo se rotulan los extremos del rectificador. 
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Fig. 4 Rectificador con Puente de diodos

Los extremos rotulados con los signos + y – indican la polaridad que tendrá la carga. 

3.3.6 Ejercicio 1 

En este ejercicio veremos la forma de onda típica de una onda completa alimentada con una señal senoidal. reconocer la forma de la salida de un rectificador de onda completa

Mida el período y el valor pico de la tensión de la onda rectificada y calcule el valor medio de la tensión. El siguiente es el circuito a utilizar. 
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Fig. 5

Agregue un capacitor de filtro y observe el efecto producido. 

Monte el circuito como se muestra en el Diagrama de Conexiones de este ejercicio. 
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Ejercicio 1

Diagrama de Conexiones

3.3.6.1 Actividades 

Rectificador Puente con Carga Resistiva  

Asegúrese de haber montado el circuito como se muestra en el Diagrama de Conexiones y  de que coincida con el circuito de la Fig. 6.

Nota: 

Antes de conectar la fuente en CA en la plaqueta, asegúrese de que ésta esté alejada de la tierra. 
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Fig. 6 Circuito de Prueba

· Con el osciloscopio acoplado en dc, ajuste los controles para obtener una traza estable de aproximadamente unos  4 cm. verticales y 5 ms/cm. horizontales, debe obtener una forma de onda como la de la Fig. 7. El tiempo 'T' será de 10 ms para 50 Hz, y de 8.5 ms para 60 Hz. 
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Fig. 7 Forma de Onda de una Rectificación Completa

Observe le valor pico de la tensión, Vpk, y también el valor medio de la tensión de salida indicado en el voltímetro y compárelos con aquellos obtenidos para la rectificación de una onda media. 

Debido a que el valor medio de un semiciclo de una onda senoidal es Vpico/pi y que están presentes ambos semiciclos, el valor medido debería ser:
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· Confirme este resultado con las lecturas realizadas.

· El efecto producido por un capacitor de filtro

· Agregue un capacitor en paralelo de 2.2 µF con el resistor de carga y observe el nuevo valor medio y el valor pico a pico de la amplitud del rizado de la forma de onda rectificada. Compare estos valores con los obtenidos en la Rectificación de Onda Media según los mismos valores de capacitor y de carga.

3.3.7 Preguntas 

1. ¿Debería el valor Vpk ser igual al del rectificador de onda media? ¿Confirma su respuesta la observación realizada? 

2. ¿Cómo se compara el valor medio con aquél hallado para la rectificación de onda media? 
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Fig. 9

A – Comienzo de descarga

B – Fin de descarga; onda completa 

C - Fin de descarga; onda media 

Un capacitor se descarga en un resistor de una manera exponencial, es decir, con una velocidad de descarga que se reduce a medida que la descarga está en progreso.

Con este concepto en mente, el valor pico a pico del ripple en una onda completa es: 

(a) la mitad que en la onda media

(b) menos de la mitad

(c) más de la mitad

3. La Fig. 9 muestra la curva de la descarga de un capacitor filtro en onda media y onda completa.

Explique su respuesta y confírmela haciendo referencia a las mediciones realizadas durante el ejercicio de rectificación de onda media y en este ejercicio, según las mismas condiciones de carga.

3.3.8 Resultados

Una vez finalizado este ejercicio debe saber:

· Cómo un circuito rectificador de puente convierte una tensión alterna en una directa,

· Medir el valor pico y calcular el valor medio de la tensión en un circuito rectificador de puente. 

· Observar el efecto producido al agregar un capacitor de filtro al circuito. 

Su informe debe incluir:

· Los circuitos estudiados, 

· Los resultados obtenidos, 

· Los gráficos de las ondas,

· Una comparación entre el comportamiento de un circuito de onda media y uno rectificador de puente

· Las conclusiones a las que arribó. 

Para presentar se informe utilice un procesador de texto. 

Para ingresar los valores obtenidos utilice una hoja de cálculo.

3.3.9 Consideraciones y Usos Prácticos

La tensión de entrada alterna en un circuito rectificador se obtiene de la fuente principal a través del transformador debido a las siguientes razones:

1. 1. Para obtener la tensión necesaria mediante la elección del coeficiente del transformador.  

2. Para aislar la fuente principal por razones de seguridad.

 La Fig. 9 muestra las razones mencionadas en un circuito rectificador de puente.  
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Fig. 9 Rectificador en puente alimentado por un transformador 

En esta figura, aunque la corriente de carga circula es una sola dirección, la corriente en el transformador secundario es  alterna. 

En la Fig. 10 se ve otro método de rectificación de onda completa  utilizando un transformador con toma central y dos diodos. 
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Fig. 10 Rectificador de Onda Completa con dos Diodos

Las flechas demuestran la dirección en que circula la corriente en los semiciclos alternos. El valor de la onda de salida es el mismo que el del circuito en puente siempre que cada porción del bobinado del transformador tenga el mismo valor de tensión en RMS que el bobinado completo que se ve en el Fig. 9. 

El circuito tiene dos diodos, pero el costo del transformador es más elevado. En la Fig. 10 cada mitad del bobinado en el secundario debe tener el mismo valor de tensión que el secundario de la Fig. 9.  Supongamos que las mitades del secundario estuvieran devanadas con un espesor de alambre tal que permita contener las dos mitades en el mismo espacio como en el secundario de la Fig. 9, y utilizaran la misma cantidad de cobre. Cada mitad del bobinado en el secundario tendrá entonces el doble de resistencia.  

La corriente fluirá en cada mitad del secundario sólo en semiciclos alternos, pero generará el doble de I2R con desperdicio en el ciclo activo. 

Cada mitad del secundario desarrollará tanta cantidad de calor como el secundario de la Fig. 9. es decir, el doble del calor en las dos mitades.

En este caso vamos a necesitar un transformador más grande para evitar el exceso de calor; su costo elevado se minimiza al tener dos diodos.  

En la rectificación de onda completa la velocidad básica de repetición del ripple es el doble que la que genera la fuente (por Ej. 100 Hz comparado con 50 Hz de la fuente). En la rectificación de onda media, la frecuencia es la misma que la de la fuente, y esto sirve para indicar que una porción del rectificador de puente o rectificador de onda completa no sirve. 

Notas 
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